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TỜ TRÌNH
Đề nghị xây dựng áp dụng mô hình công cụ 5S 
 tại một số cơ quan trên địa bàn tỉnh Bắc Giang 

Kính gửi: UBND tỉnh Bắc Giang
Thực hiện Kế hoạch số 408/KH-UBND ngày 29/8/2021 của UBND tỉnh Bắc Giang về việc nâng cao năng suất và chất lượng trên địa bàn tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2021-2025, theo đó giai đoạn 2022-2025 triển khai áp dụng điểm công cụ 5S tại 32 cơ sở giáo dục trên địa bàn (10 trường Tiểu học, 10 trường THCS, 02 trường THPT và 10 trường mầm non). Trong năm 2022-2023, Sở Khoa học và Công nghệ đã phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai xây dựng 22 mô hình điểm áp dụng công cụ 5S tại 22 cơ sở giáo dục (10 trường Tiểu học, 10 trường THCS và 02 trường THPT) trên địa bàn tỉnh, được đánh giá mang lại một số hiệu quả tích cực như: Tạo không gian học tập ngăn nắp, thuận lợi, tiết kiệm thời gian và tăng hiệu quả, năng suất; tạo môi trường học tập tích cực và rèn luyện ý thức, tích cách cho học sinh... từ đó giúp nâng cao chất lượng giáo dục và sự phát triển của học sinh. Theo Kế hoạch số 408/KH-UBND, năm 2024-2025 sẽ tiếp tục áp dụng mô hình điểm 5S tại 12 cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh Bắc Giang (trong đó còn 10 trường mầm non, 02 trường đã bố trí thực hiện năm 2022-2023). Qua kinh nghiệm triển khai các mô hình điểm, nhất là các mô hình điểm đối với đối tượng là học sinh mầm non (lớp 1-2), kết quả đạt được đối với đối tượng nhỏ tuổi này còn nhiều hạn chế, do học sinh ở độ tuổi nho do vậy chưa nhận thức được đầy đủ những nguyên tắc, yêu cầu của công cụ 5S, chưa chủ động được một số các hoạt động như sàng lọc, sắp xếp, đánh giá.... Xuất phát từ những bài học này, Sở Khoa học và Công nghệ nhận thấy đối với đối tượng học sinh mầm non, các cháu còn nhỏ tuổi, rất khó để có ý thức và chủ động được trong việc thực hiện theo các yêu cầu của 5S. 

Bên cạnh đó, ngày 20/12/2023, Ban chỉ đạo ISO tỉnh Bắc Giang đã họp và ban hành Thông báo Kết luận số 72/TB-BCĐ ngày 29/12/2023 với nội dung: “Nhất trí với đề xuất của cơ quan thường trực về xây dựng thí điểm áp dụng công cụ 5S tại một số cơ quan, đơn vị, ưu tiên lựa chọn những đơn vị thường xuyên tiếp xúc với công dân như UBND các huyện, thành phố, UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh... ”. 
Việc triển khai xây dựng thí điểm áp dụng công cụ 5S đối với hoạt động của cơ quan, đơn vị dự kiến sẽ đem lại hiệu quả và các lợi ích: Giúp xây dựng môi trường sạch sẽ, ngăn nắp nâng cao năng suất làm việc. Tăng cường phát huy sáng kiến, ý thức cải tiến của cán bộ, công chức. Đồng thời giúp nâng cao ý thức kỷ luật, xây dựng hình ảnh tổ chức chuyên nghiệp, tạo niềm tin cho người dân và doanh nghiệp, hướng tới xây dựng một nền hành chính phục vụ, chất lượng và hiệu quả. 
Từ những lý do trên, Sở Khoa học và Công nghệ kính đề nghị UBND tỉnh cho phép chuyển nội dung áp dụng công cụ 5S tại 12 cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh năm 2024-2025 (theo mục 3 - Áp dụng điểm công cụ 5S tại 32 cơ sở giáo dục của nội dung IV- Tư vấn, hỗ trợ xây dựng mô hình điểm về NSCL tại phụ lục Kế hoạch số 408/KH-UBND ngày 29/8/2021) sang nội dung xây dựng thí điểm áp dụng công cụ 5S tại 10 UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh, với kinh phí từ nguồn đã cấp triển khai Kế hoạch số 408/KH-UBND ngày 29/8/2021 năm 2024 cho nội dung áp dụng công cụ 5S tại 10 trường mầm non trên địa bàn tỉnh là 956.000.000 đồng.
Dự thảo Quyết định điều chỉnh, bổ sung Kế hoạch 408/KH-UBND ngày 29/8/2021 đã được Sở Khoa học và Công nghệ gửi xin ý kiến góp ý của các sở, ngành thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thành phố. Sở Khoa học và Công nghệ đã tiếp thu ý kiến góp ý, hoàn thiện dự thảo. 

(Gửi kèm dự thảo Báo cáo tổng hợp kết quả xin ý kiến; dự thảo Quyết định điều chỉnh, bổ sung Kế hoạch 408/KH-UBND ngày 29/8/2021 của UBND tỉnh )
Sở Khoa học và Công nghệ trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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