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1. Đặc điểm sinh học của cá quả
1.1 Là loài cá dữ, phàm ăn, tính ăn rộng: 

Cá nhỏ ăn: giáp xác, ấu trùng bọ gậy, ấu trùng côn trùng, tôm con, nòng nọc, các loại cá nhỏ khác. 

Cá trưởng thành ăn tạp: cá, ếch, nhái, tôm...

Chúng ăn mạnh vào mùa hè, khi nhiệt độ giảm xuống dưới 120C cá ngừng kiếm ăn. Cá béo vào trước mùa đẻ. 

1.2. Sinh sản: 

Cá 1-2 tuổi bắt đầu đẻ trứng, có thể đẻ 5 lần/năm. Sau khi đẻ, cá mẹ bảo vệ cá con khoảng một tháng rồi tiếp tục đẻ lần khác. Mùa đẻ ở vào tháng 5-8. Cá đẻ ở nơi yên tĩnh, có nhiều cây cỏ thực vật thủy sinh, đẻ vào sáng sớm, sau mỗi trận mưa rào 1-2 ngày. Trước lúc đẻ, cá làm tổ hình tròn, đường kính tổ khoảng 40-50cm. Ở nhiệt độ 20-350C sau ba ngày nở thành con. Trong môi trường tự nhiên, sau 3 ngày cá con tiêu hết noãn hoàng, lớn dài 4-5cm bắt đầu tách khỏi đàn sống độc lập.

1.3. Sinh trưởng: 

Cá lớn nhanh vào mùa xuân hè. Cá quả 1 tuổi dài 19-39cm, nặng 100-750g. Cá hai tuổi thân dài 38-45cm, nặng 600-1400g. Cá ba tuổi dài 45-59cm, nặng 1.200-2.000g. Cá có thể sống trên 10 năm dài 67-85cm, nặng 7000-8000g.

Cá thích ở nơi có rong đuôi chó, cỏ dừa, tóc tiên, vì nơi này chúng dễ ẩn mình để rình mồi. Mùa hè thường sống ở trên tầng mặt, mùa đông khi nhiệt độ dưới 80C cá thường xuống sâu hơn, ở nhiệt độ 60C cá ít hoạt động.

2. Phương pháp nuôi 
2.1 Nuôi cá bột và giống: 
Trước khi thả cá phải tẩy dọn ao sạch, gây nuôi thức ăn tự nhiên sẵn trong ao. 

Mật độ nuôi thông thường là 6-7vạn. 

Thức ăn: Trong 7-8 ngày đầu chưa cần cho ăn, sau đó vừa cho ăn vừa bón phân, mỗi vạn cá bột cho ăn 3-4kg tảo trần, nuôi như vậy 18-20 ngày khi toàn thân cá biến thành màu vàng bắt đầu xuất hiện vảy, sau đó biến thành màu đen, thân dài 3-6cm, tỉ lệ sống 60-65%. Nuôi tiếp 20 ngày nữa, thân dài 6 cm, lúc này có thể cho ăn cá con, tôm con hoặc thức ăn chế biến giàu đạm. Sau 2 tháng nuôi cá đạt 9-12cm, lúc này có thể thả vào ao to để nuôi thành cá thịt. 

2.2 Nuôi cá thịt: 
a) Nuôi thô: Nuôi ghép trong các ao cá khác để tận dụng hết tiềm năng của vực nước và lợi dụng cá quả để tiêu diệt các loài cá tạp khác cạnh tranh thức ăn, không gian và dưỡng khí làm cho cá nuôi phát triển tốt. Ao có nuôi ghép cá quả bờ phải cao hơn mặt nước 30-40cm, không có lỗ rò. Mỗi ao có thể nuôi ghép 50-300 cá quả cỡ từ 3cm hoặc cỡ 12cm. Sau 5-6 tháng nuôi cá lớn được 0,2-0,6kg, tỉ lệ sống 80%. 

b) Nuôi tinh (nuôi đơn) : 

- Ao nuôi: Diện tích ao 600-1.300m2 để dễ quản lý. Xung quanh ao thả bèo tây hoặc bèo cái, dùng tre, nứa chắn giữ cá quả không nhảy ra ngoài ao, đồng thời cũng tạo được nơi nghỉ ngơi kín đáo cho cá. Ao sâu 1,5-2m, nguồn nước phong phú. 

- Mật độ nuôi: Cần dựa vào nguồn thức ăn và chất nước để quyết định, nhìn chung thả 10 con/m2 (cá 3 cm), sau đó xem tình hình sinh trưởng của cá, dùng lưới đánh bắt những con sinh trưởng quá nhanh để tránh tình trạng cá lớn nuốt cá bé, mật độ cuối cùng là 2-3 con/m2, nếu nguồn nước phong phú cũng có thể tăng thêm mật độ. Nếu thả cá cỡ 12-18cm nuôi đến cuối năm có thể đạt 0,6kg/con. Ngoài ra có thể thả ghép vào một ít cá mè để khống chế chất nước. 

- Luyện cho ăn: 

+ Thức ăn sống gồm: Tảo trần, cá rôphi con, tôm con, giun, dòi

+ Khi cho ăn cá con cần khống chế lượng thức ăn, quá nhiều dễ sinh ra hiện tượng nổi đầu. Nếu cho ăn thức ăn chế biến phải luyện ngay từ nhỏ (cỡ 2 cm) tốt nhất nuôi trong ao xi măng có nước chảy, mỗi m2 thả 500 con, bắt đầu cho ăn giun ít tơ, thức ăn cho vào sàn đặt cách mặt nước 10cm khi cá đã quen ăn rồi dần dần giảm số lượng giun ít tơ tăng số lượng cá tạp nghiền nát cho đến khi cá quả quen với thức ăn chế biến thì thôi, lúc này cá đã đạt 4-5cm (tỉ lệ sống 20%). Không được đang luyện cho ăn thức ăn chế biến lại cho thức ăn sống. 

Thức ăn chế biến thường dùng 70% cá tạp nghiền nát; bột đậu tương hay bánh khô dầu 20%, men tiêu hoá 5%, một ít vi lượng và chất kháng sinh, vitamin. Mỗi ngày cho ăn 2 lần vào sáng và tối. Số lượng cho ăn 5-7% trọng lượng thân. Mùa sinh trưởng nhanh cũng không cho ăn quá 10%. Nuôi 1 năm cá đạt 0,5kg/con, sản lượng 300 kg/666m2. 

- Quản lý chăm sóc: Cá quả có khả năng nhảy phóng rất cao (nhảy cao khỏi mặt nước 1,5m); nếu nước ở ngoài ao thấp hơn nước trong ao thì cá nhảy qua ao có nước thấp, nước chảy hoặc trời mưa càng kích thích cá quả nhảy đi. Vì vậy nhất là khi có mưa rào phải thăm ao. Cá quả cần thức ăn phải tươi và sạch, cho nên trước khi cho ăn phải dọn rửa sàn ăn. Tuy cá quả có khả năng chịu được môi trường nước kém 02, nhưng không phải vì thế mà để nước bẩn. Phải thường xuyên bổ sung thêm nước mới, bảo đảm nước trong sạch, tốt nhất có dòng chảy. 
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